

近年來，國家對休閒農業、鄉村旅遊的發展高度重視，鄉村旅遊正處於高速發展時期，在第十屆海峽兩岸旅遊博覽會上鄉村旅遊成了新主角，從發展的趨勢來看對於旅遊業來說，農村包圍城市的時機已過，城市包圍農村成了歷史發展的新拐點。業界人士分析，旅遊視點開始逐步從城市轉向農村，站在歷史變遷的偉大時間節點上，鄉村旅遊發展浪潮將成為推動中國文明進步的一股偉大力量。

是歷史巧合，還是規律所使？改革開放給農村發展帶來三次巨大機會和改變，恰好同農村一產、二產、三產發展相吻合。家庭聯產承包責任制，從根本上改變了中國農業，從此告別了吃不飽飯的時代，開啟了改革開放這扇大門。鄉鎮企業發展，農村工業化起步，至今佔經濟主體的民營經濟來源於此，從此農村和農民告別貧困走向富裕。剛剛興起的鄉村旅遊，農村服務業新浪潮的到來，是農村發展第三次大浪潮。這次浪潮將對農村帶來的影響和改變，比起第一次、第二次浪潮，會更加迅猛和深刻。

香港商報記者 許國璽



荷塘月色
麥田守望

鄉村旅遊產業迎來「春天」

產業、富民工程來建設。福建努力打造中國重要的自然和文化旅遊中心、國際知名的旅遊目的地。

「福建森林覆蓋率高達 65.95%，連續 36 年保持全國第一。」福建省副省長陳冬表示，在發展鄉村旅遊方面，福建注重整合山青、水秀、海碧、島綠的優美生態環境資源，挖掘閩南、客家、媽祖、紅色等地域特色的文化內涵。

除了自身擁有豐富的自然旅遊資源，國家對福建發展生態旅遊、鄉村旅遊也是提供了極大的支持。據了解，今年國家出台了《關於促進旅遊業改革發展的若干意見》，要求推動旅遊產品向觀光、休閒、度假的重大轉變。同時，在 3 月份，國家還專門為福建省量身定製了

《支持福建省加快生態文明先行示範區的若干意見》，共同推進福建旅遊產業發展。

在系列政策的扶持下，福建鄉村旅遊產業迎來「春天」。記者了解到，2013 年福建全省接到旅客突破 2 億人次，其中，入境遊客突破 500 萬人次，旅遊總收入突破 2 千億元。

此外，2013 年以來，福建與台灣鄉村旅遊協會合作，在全省選擇永泰縣嵩口鎮、連城會培田村、廈門同安區頂村等在內的 11 個村鎮作為閩台鄉村旅遊試驗基地，邀請台灣知名鄉村旅遊專家進行整體規劃和項目策劃，目前這 11 個試驗基地陸續進入規劃成果落地、新業態引進、項目建設等實施階段，有的景點則聘請台灣團隊直接管理經營，也取得了非常好的效果。

「瓶頸」

體化，不能只搞單獨一個點，應該是整個鄉村的環境建設、生態建設、田園建設包括江河治理、衛生治理全面結合，綜合推動農家樂，農業休閒一體化的發展。二是把「三生」、「三產」融為一體，要以產業為基礎進行發展，例如台灣就在發展草莓產業上開發了很好的鄉村旅遊產品。三是產品要多變化、多樣化，鄉村旅遊倘若都能做到四季都有景，四季景不同，那麼福建鄉村旅遊發展一定能發展得更好。



鄉村旅遊期待整體營銷

記者在福建採訪曾經走訪過多個鄉村旅遊景點，發現福建鄉村旅遊發展迅猛，但總體上看還是剛剛起步，數量和質量都尚處在 1.0 版本的初始階段。單體規模小，競爭力不強。單個項目投資規模小、分散，各自為營，而且特色化程度不高，產品老化、雷同現象也比較突出。絕大部分農莊產品都是吃飯、打牌、釣魚、採摘等老幾樣，全行業新業態新項目供給不足。正是因為這樣，鄉村旅遊點的整體效益，也不能帶動起來，「很多時候都是去摘點水果，然後吃頓飯就走了」，曾到福建德化旅遊的周先生表示，像德化縣的鄉村旅遊很有特色，但德化現在的旅遊業發展仍十分單一，缺乏有效的規劃，缺乏大項目、大宣傳，在香港、深圳很多人不知道。德化旅遊一旦策劃好、宣傳好完全可以吸引世界各地遊客到此一遊，福建的旅遊既養身又養心。

福建已經進入工業化後期，城市化浪潮澎湃而來，鄉村旅遊不期而至。這是一個大市場，一個大產業，一個財富大蛋糕。福建鄉村既有經典閩南風光景色，更有豐富多彩文化風俗。鄉村旅遊資源豐厚優質，蘊藏著巨大的市場力量。政府、農戶、企業、資本共同用力，鄉村旅遊釋放出來的市場力量和財富效應，有關部門如果形成合力抓規劃、抓融資、抓監管、抓宣傳，休閒農業和鄉村旅遊發展中存在的規劃建設不科學、鄉土氣息不濃厚、產品特色不鮮明、服務水平不夠高、產品差異不明顯、歷史傳承不緊密等問題相信一定會破解，今後的鄉村旅遊將會引領一波蔚為壯觀的經濟發展浪潮。

許國璽

海絲之路旅遊新構想

20 個無居民海島覓「島主」

福建省著力推動旅遊業轉型升級，從坐山擁水，靠開發山水資源拉動旅遊經濟增長，到依山傍水，靠項目投入、舉辦大型活動深耕旅遊市場吸金，一種多元、立體化發展格局初步形成。在今年的旅博會上，福建省旅遊局從全省 282 個重點項目中篩選推出 70 個重大項目，面向全國招商。這些項目總投資近 2000 億元，包括 20 個優質、特色無居民海島，其中寧德 4 個、福州 7 個、平潭 3 個、莆田 1 個、泉州 2 個、漳州 3 個。

為確保無居民海島實施高端生態型開發，對投資規模要求：單島投資規模原則上應達到 5 億元以上，年度投資額不低於 5000 萬元。旅遊開發項目的主體工程、碼頭、水電供應、道路等基礎配套設施須於開工 3 年內建成。同時對海島的開發特色和定位、開發強度都有較高要求，倡導綠色、環保、低碳、節能的開發理念。

推出鄉村遊線



城市包圍農村

作為「海絲」重要起點城市，廈福漳泉四市在鄉村旅遊發展道路上也在穩步推進。在第十屆旅博會上，福建省旅遊局也對外發布了福建鄉村旅遊黃金線路，大有城市包圍農村態勢。

福州有兩條路線，一是黃岐村：後沙海濱浴場－畲箕山，二是馬坑村：白沙灣生態農莊－軍博園－孔元村。

廈門有四條路線，一是五峰村－雲洋村－西坑村，二是頂村村：頂上人家－武士寨－前垵灣，三是新垵村一日遊路線，四是小嶝島：三品泉－八間鐵樹王－小嶝休閒漁村。

泉州有四條路線，一是永春北溪村：北溪文

苑－東關橋－龍眼觀光區，二是南安蓬華鎮：香草世界－蓬島村－金霞休閒農莊－蔡氏古民居，三是泉港區：塗嶺綠笛山莊－樟腳古民居－金鐘譚瀑布，四是晉江市圍頭村：圍頭古街－金沙灣天然海水浴場－圍頭人家。

漳州有三條路線，一是長泰縣：山重村－後坊村－上蔡村－馬洋溪漂流，二是南靖縣：雲水謠古鎮－塔下村－南靖土樓，三是漳浦縣：赤土鄉白鷺森林公園－聖能寺－趙家堡－南浦鄉後坑村龍溪竹海－六鰲抽象畫廊。